

Előfizetési díj:
Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:
3 hasábos petsor egyszer
9 kr, többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket csak
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Légrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A forgópisztolyok.

II.

A mult számban azt mondtam, hogy csak az iskola pusztíthatja ki a betyárokat.

De nem az az iskola, mely csak a leprélt mondatokat gyömöszöli a gyermek fejébe. Hanem az az ideális iskola, mely az említett kötelességnek a tudatát és érzetét már a gyermeknek a vérébe csepegteti; mely már a gyermeket hozzá szoktatja a munkához s rá is tanítja a dologra, — nemcsak az írás, olvasás, szavalás dolgára, hanem az élet munkájára is. Ebben az ideális iskolában, nem bánám én, ha nem tanulná is meg a gyermek, vagy ha elfelejtene is, hol ered a Mississippi: ahelyett fürdők meg inkább a falu fris patakjában, hogy egészségesebb legyen tőle. Nem kinoznám annak emlékeztével, hogy Prágában bakkancsokat készítenek: megdicsérem, ha azalatt megvarrná a saját kabátját.

Az iskola elméleti tanulmányaihoz hozzákcsolom a kézi munkák tanítását is. Nem olyan rémületes ez, mint a milyennek tetszik; de sokkal hasznosabb lenne, mint a milyennek gondolnók.

Minden gyermek iskolaköteles, fiú és leány. Kénykeriteném, hogy járjon is az iskolába mindenik. Pedig nem lesz mindenikből tudós, pap, tanár és tisztviselő. Épen azért nem csak igeragozást tanít nekik, hanem ruhafoltozást is. Egy-két mondat-határozóval kevesebbet tudnánk. A helyett minden héten egy két nap, vagy minden nap egy két órán át kézimunkával foglalkoznánk. Gyékényt, kosarat, kalapot fonnánk szalmából, nádból, vesszéből; fát faragnánk, vasat vernénk, szijat hasogatnánk; kivinném őket a mezőre s kapálnánk. Megjegyezném, hogy melyiknek mire áll jobban a keze, az esze és a lelke.

Olyan egy sem lenne, a melyik teljesen ingyen töltene el a napot s az évet. Csak úgy eszik, ha dolgozik valamit, akármit. S ehez úgy hozzászokik, hogy nagy korában sem kívánja el ingyen a másét. A mostani iskolában felnőnek a gyermekek, még pedig az iskola kötelezettség miatt valamennyien 12-16 éves korig. Nem tudom, egytized vagy egy-huszd részéből lesz tudós, pap, tanár, ügyvéd, tisztviselő. A többi nagyobb részéből lesz olyan valami,

aminek hírét sem hallotta, nem hogy vagy egyszer a nyelét megfogta volna. Sok éven keresztül evett, anélkül, hogy dolgozott volna. Gondolja, hogy ezután is lehet ugy. Csak az evés jogát ismeri, a munkakötelességét nem. Az ilyenek közül némelyiket már hiába küldi a munkaközvetítő a gyárba vagy a műhelybe. A vármegye is hiába veszi ki kezéből a pistolyt. Botot fog. Mert enni kell.

Az én iskolából ilyenek nem kerülnek ki. Az én iskolából kikerült pap, tanár és tudós is tudna és szeretne gyalulni, oltani, fát ültetni és kapálni. A többi pedig még fokozottabb mértékben. Jó kedvvel mennének különféle iparos pályákra. Már megkóstolta, ismeri és szereti ki-ki a magáét. A ki szegény szántóvetőnek jön ki, az nyáron szánt és vet, télen megvarrja a csizmáját s szalmakalapot fon magának egyszerű, de tiszta anyagból, fáradság nélkül, jó kedvvel, épen mint iskolás gyermek korában; nem lesz igénye, hogy cifrább drágább kalapot vegyen, ezért sem ad pénzt, ha volna is. Más pénzére nem sovárog. Nincs is rá szüksége.

A leányokat is tanítom az iskolában. Most is tanítják, de inkább az asztalkendő rojtjait bontogatni s szép virág figurákat ékelni bele, a mi helyes is, mert művészi; de én legnagyobb részt szőni, fonnni, varrni, szabni s ruhát mosni tanítom őket. Azért, mert Magyarországon több a szegény ember, mint a gazdag.

Ezekből a fiú és leánygyermekből lesznek az apák és anyák, akik majdnem átvinnék az én tanítói szerepemet s gyermekeiket tanítanák és szoktatnák a tisztaságra, a takarékosagra, az egyszerűségre, a munkára és a becsületes életre. Mert, fájdalom, ma ezeknek nagy hiájával vagyunk.

Elsoroljam tapasztalataimat? Nem látom iskolás gyermeket hogy az apja közbe-közbe kis és nagy szüneteken befogta volna saját munkájába segítségnek, legalább kóstolólul; az a gyermek már ur, sőt több ennél, szanaszét csatangol s méginkább csatangol a többi, felügyelet nélkül, tétlenül, hízalva a szegénységet, s este a penészes szobában nyers ugorkát vacsorál, mégsem dolgozik, s a boltban külföldi tollas kalapot vásárol, nem tudom és nem kutatom milyen s mennyi pénzen, de bámulok azon, hogy a munkára ez a lassu vérű nép a Dunán túl legfényűzőbb az országban s azért magyar fajtája

között a legszegényebb, pedig a földje leggazdagabb. Talán innen vette Petőfi a textust, amikor azt mondta, hogy „Ilyen áldások daczara ez a nemzet mégis árva, mégis rongyos, mégis éhes, közel áll az elveszéshez.“

A gazdagabbak már sokan megindultak. A szegényebbeket még tartja egy két pókháló szál, egy két pánlika föld . . .

Persze vannak optimisták, akik azt mondják, hogy én sötét szemüvegen nézek. Vannak „hamis proféták“, akik nem bánják, ha itt-ott megütik a dobos s szaporítják a csendőrséget.

„Hallgassatok ti ál, hamis proféták!“

„Hallgassatok! egy szótok sem igaz.“

Én az én ideális iskolámat szeretném megvalósítani s terjeszteni belőle a szorgalmas ügyes testi munkát minden irányban. Hogy a szegény földmivelő magyar nép foglalkozék a szántás mellett otthon mindenféle házi iparral. Ne féltsük ettől a gyárosokat és kereskedőket. Készítenek ők a gazdagabbaknak elég portékát. A szegény embernek ne készítse se a nagy gyáros, se a kis gyáros legutolsó nyakraválóját se. Fonjon, szőjön, varrjon, véssen, faragjon otthon amit csak lehet apraja nagyja, férfja asszonya, s elégedjék meg vele.

Én ezt a kötelességet, ezt a munkát, ezt az életet, terjesztem az iskolából. Álomnak tetszik. Pedig könnyen el lehetne végezni. 10—20 év sz igénynek, az izlésnek és a munkának egy új nemzedéke keletkezne, s nem kellene hozzá egyetlen bankett, egyetlen dikció sem.

A vármegye tanfelügyelője sürgethetné, hogy egy-két nyáron legalább egy-egy hónapos ipartanfolyamot tartasson a kormány a néptanítókkal. Személyenként 20—30 frtba kerülne. Ezek átültetnék a munkát és munkakedvet ezer meg százezer gyermeknek a kezébe és a lelkébe nem volna baj, ha a grammatika rovására is.

Sokszor beszéltem már erről a témáról, de nem unom meg soha, még ha kinevetnek is érte.

Az én hitem és meggyőződése az, hogy az a megvalósítható ideális iskola jobban kicsavarja a zsvány kezéből a forgópisztolyt, mint a csendőrségnek és az összes vármegyéknek minden hatalma.

Borbély György

A „Zalamegye“ tárcája.

Kérdés.

Engedelmet kérek, ne tessék senkinek rosz néven venni. Ebbe a parasztos, sőt állati hasonlatba nem veszem bele tisztelen öszülő embertársaimat, egyesegyedül csak magamat. Magam pedig valahogy csak kibékülök magammal, amiért a kérők osztyálya sorozom, önkényesen. Ha jön még valaki, szivesen látom az öregek hadseregében, de nem erőltetem, ha derogál. Mert az öregek hadserege, vagyis a kérők osztyála, mégsem valami kívánatos osztyál.

A kérők tudvaleval kétszer rágiák meg az ételt, hogy életüket fentarták. A másodszori rágást híjják kérők zésnek. Megvallom, igazán nem tudom, melyik esik nekik jobban: az ugynevezett evés, vagy a kérdés?

Mikor esznek, az is nagy élvezet lehet. Csakúgy harsog a határ, ha harajják széles szájjakkal a zöld harmatos füvet.

De a kérdés sem lehet náluk utolsó boldogság, mikor a léces udvarba kerülnek éjszakára s állongálva, vagy leheverve a szép holdvilágos estéken fel-felidéz a néhai illatos gyepet s lassú, nyugodt méltósággal — recses, — recses, velőkig zúzzák zápfogaikkal, mint a malomkő a búzát, aztán leuyelik s gyül tőle az erő.

En ugyan azt sem tudnám eldönteni, hogy emberi életünkben vajjon a valóság a nagyobb élvezet-e, vagy annak a multból való felidézése, az emlék? amit más szóval másodszori rágásnak mondhatunk.

Nem én. Annyit tudok, hogy most én is kérődző vagyok. S minél jobb falatokat ettem hajdanta, most annál jobban esik az újrarágás.

Nagyéti is az a fátáság. Felfalná és lenyelné az egészvilágot — emlékeztünknek szátrétű bendőjébe. De jól teszi. Téli gondoskodik, mint a hangya s mint a teve, mikor sokat iszik, mert jön az öreg kor, ez a Sahara sivatagja.

Megérkeztünk volt sárosan, porosan, izzadtan, megfeketett bőrrel a Bastille-térre, melynek közepén korlátlan szeszélylyel nyújtózkodik magas oszlopán a szabadság szobra: egyik kezével összetépett láncot dob a földre, másik kezében égő fákllyát emel az égbe . . .

Nem ezt az emléket akarom felújítani. A szobor talpán álldogál egy kis szöske flamand fruska. Ez is lehetne szobor, méltó a néző kezére. S mért ne éppen itt! Egymás mellett szerelem és a szabadság szobra.

Kosár a karján, virág a kosárban, szerelem a virágban. Erősen kínálja. Csak egy frank minden bokréta. Nem veszünk. Nagy utról jövőnk. Kevés a pénzünk. Egy szálát azért ingyen is ad. Egy szál virág.

Ezért mentünk Budapestről odáig kétezeröttszáz kilométeren át saját lábunk erején. Ezért a virágért.

Abban az időben nagy fáradságnak volt ez a nagy díja. Akkor kezdettek biciklin járkálni, sétálni ifjabb emberek közül néhányan. Mi egyenesen a Bastille oszlopáig karikáztunk. Kérdezték is eleget uton-utfélen: miért, mi miatt, mi célra futunk olyan messzire? Üldöznek? Nem. Hivnak? Nem. Fogadásból, versenyből? Nem. Díjért,

dicsőségért? Nem. Talán a párisi világkiállítás vonz? No az egy keveset.

De a virágáros lányka éppenséggel nem vonzott. Nem is tudtuk, hogy létezik.

Hanem azért ő adta a díjat, a virágszálát, mikor megérkeztünk.

Furcsa kis lány. Minden nap a Bastille téren lehetett látni. Friss reggel már járt a kosárral. A Fauburg St.-Antonie-utca 73. sz. Hotel Marseillból a kiállítás fele mindig utbaesett a szabadság s a szerelem-tér. A szöske flamondtól minden reggel egy egy friss virágszálát kaptunk. Eljött velünk több kilométeren át a kiállításra is.

Gyermek volt, 13—14 éves. Enyhe éghajlatnak szépen fejlett plántája. Sugár, mint a skutarii cédrusfenyő, Sárga haja úgy omlott le a hátán, mint egy fő kender, melyet a gazdaaszony keze tilal és behel. Szeme, mint a kis bokornak nagyszemű kökénye. Olyan szeliden világolt mint este a szentjánosbogár. Két orcája déli gyümölcs volt. — De még csak Szent István király napja volt, a virág még bőviben nyílt. S karán a kis kosár, kosárban sok virág. Virágban az ő szive. Nyíló virágról száll, száll az édes illat, zárt szívéből ki-ki repül egy-egy forró vágy . . .

A nyolcadik napon már az utra adott egy-egy virágszálát, s azt kérdezte: hát már mennek?! A kis csasi azt is megjegyezte, hogy milyen csúf feketék voltunk, mikor megérkeztünk, mennyit fehérdtünk azóta!

Bolond história.

Jól emlékszem mindenre. De ez már csak — kérdés.

—ó.

Új váltó úrlapok. F. hó 30-án túl a jelenleg forgalomban levő váltó-úrlapokat kivonják a forgalomból és október 1-től kezdve új, korona értékű váltó-úrlapokat hoznak forgalomba és ezen időn túl a régi blankettákra kiállított váltókat bányegyetleneknek fogják tekinteni.

Az egy forintos államjegyek beváltási határideje 1899 évi december hó 31-én lejár. Ezeket az egy forintos államjegyeket már csak f. évi december hó 31-ig fogadják el a váltópénztári teendőikkel megbízott államipénztáraknál és a cs. és kir. közös központi pénztárnál más törvényes fizetési eszközökre leendő átváltás végett.

Tudomásul. A hivatalos közegekkel tudatja a belügyminiszter, hogy Philippopolisban az osztrák magyar konzulatus hivatalos helyiségében az augusztus 20—21-iki őjjelen betörték s kiöltetlen osztrák utlevelet elvittek. A gyamu csak osztrák csempézékre irányul, mert a magyar utlevelek sértetlenül maradtak.

A statisztika helyessége okáért a rendőrség megkívánja, hogy aki innen eltávozik állandóan, vagy hazamosabb időre, vagy pedig bejön külföldről, jelentkezzék nála, mert különben nem csinálhat helyes kimutatást. Ha pedig a rendőrség nyomozza ki ezeket a be nem jelentett költözködések, a nyomozást büntetéssel kíséri — a maga rendjén.

Egy „bevásárló“. Fischer Róza asszonyság eljött Almásról az egerszegi vásárra, hogy szappant áruljon; ahelyett azonban innen nem szedegetett száz meg száz fele portékát a különféle sátrókból s mikor már megtöltötte a zsákját, megcsipték. A rendőrségen erősen erősítette, hogy ő csak vásárolt s ki akarta fizetni, csak azt nem tudja, hogy kinek. — Majd fizet a járásbíró-ságnál.

Megint zsebmetszők. A tapolezai járás főszolgabírójának jelentése szerint folyó hó 8-án este Szabó József (Veszprémmegye) vanolyai lakos s több városi társa özv. Kovács Györgyné tapolezai lakos korcsmájába mentek, hogy ott hájjanak. Szabó József aludt is, de nem aludtak a többiek, hanem kihúzták a Szabó piros puggyilárisát, melyben 2 drb 100. ftos és 16 drb 10. ftos bankjegy volt. (360 ft.) és 2. drb nevére szóló fegyvertási engedély. Nyomozó járőr a nyomozás során határozottan megállapította, hogy az egyik tettes Kelemen Mihály alsó-lendvai születésű 30—34 év körüli volt péksegéd, jelenleg pedig zsebmetsző, másik tettes 25—30 év körüli született zsebmetsző Kelemennek, felesége, Bókaházán lakik, kivel már két éve nem él együtt. A mint a multkor is megjegyeztük, vigyázzon mindenki, mert sok a zsebmetsző.

Nagy riadalom verte fel — írják Dobrétről — a község lakosságát e hó 16-án este feltizenegy órakor. Az első álomba szenderült emberek lármára és harangszóra ébredtek fel. Buchwald Lipótnak nagy asztagját gyújtotta fel valamelyik rosszakarója s a teméntelen buza mellett elégett a drága cséplőgép is. A községnek van egy kis kézi szivattyuja, de nem elégséges, hogy ilyen veszedelmet feltartóztasson. 9846 ft értékű vagyon lett hamuvá. Szerencsére biztosítva volt.

Keresd az asszonyt! Megirtuk a minap, hogy Vlasics István, tótszentmártoni lakos, egykottani legtehetősebb parasztagazda, augusztus 26-án, a pólai határban fekvő szőlő birtokán, egy regóta tervezett gyilkosságnak esett áldozatul. Azt is jeleztük volt, hogy a gyilkosság gyanúja a megölt Vlasics István házastársa Hederics Máriaval szerelmi viszonyt folytatott Mihovics György 22 éves tótszentmártoni paraszt legényre irányult, kit a csendőrség le is tartóztatott. Mihovics György alig 2 napi letartóztatás után be is vallotta, hogy ő volt Vlasics István gyilkosa s azzal védekezik, hogy a gyilkosságot a megölt férj neje, Hederics Mária, szakadatlan uszolására követte el; a legényvel egy időben letartóztatott Hederics Mária azonban — hallomásunk szerint — tagadja, hogy ő bujtotta volna fel a gyilkost. — Mindennek dacára Tóth-Szent-Mártonban a közvélemény Hederics Mária-t bűnösnek tartja, míg Mihovics Györgyöt a gaztett elkövetése körüli ravasság második áldozatának tekintik, miért is kíváncsian várja a végtárgyalást és eredményét.

Leekaszítottak a fáról, a felső őrsi erdőnek egyik fájáról, Steixner József napszámot, aki néhány nappal ezelőtt, nem lehet tudni, mi miatti elkeseredésében felkötötte magát, anélkül, hogy szőlött volna valakinek.

Kutyaadó. A kutyaadó más, mint a kutya adó. Magyar embernek minden adó kutya adó; hát még ha kutyaért is kell fizetni. Az épen kutyáliter kutyaadó. Szóval nem szereljék az adót: a kutyát meg némelyek el is titkolják, csak ne kelljen érte fizetni. Am a rendőrség utána jár a titoknak, a héten is hat gazdát esipett meg, kik megtagadták kutyájukat. Most az adót is meg kell fizetniük s a büntetést is. Tanulság: Fuss (kutya), vagy tüssz (gazda).

A csavargók — közül ezen a héten csak négyet fogtak meg a csendőrök. Pár napig ott tartják és mindeiket haza toloncolják, Azok pedig megint vissza jönnek Zala-Egerszegre, keregetnek és lopnak, a rendőrség befogja s hazatoncolja; aztán újra visszajönnek s ez így tart Matuzsálem napid...

A sertésvesz Zala-Egerszegen megszűnt, de Puszt-Szent-Lászlón és Közép-Nemes-Apátiban újra betegednek a disznók.

Piaci gabona árak Zala-Egerszegen f. hó 22-én a hivatalos feljegyzés szerint metermázsánként: buza 8 ft 15 krtól 8 ft 30 krig; rozs 6 ft 10 krtól 6 ft 25 krig; árpa 5 ftől 6 ftig; zab 5 ftől 5 ft 30 krig; kukorica 6 ft; búrgonya 2 ftől 2 ft 50 krig.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk területén f. hó 17-én a hivatalos feljegyzés szerint lépfene: Káptalan-Tóti 1 u., N-Horvát 1 u., N-Kanizsa 1 u., rühkór: Csáktornya 1 u., sertésvesz: Akali 9 u., Alsó-Bagod 10 u., Alsó-Zsid 6 u., Andrásida 1 u., A-Párok 2 u., Aszófő 13 u., B-Magyaród 1 u., B-Szt-György 1 u., Badaacsony-Tomaj 10 u., Becsehely 1 u., Csapi 8 u., Döbréte 6 u., Egyed-Uta 1 u., F-Hahót 1 u., Ferencfalva-Mikófa 13 u., F-Párok 3 u., Gelse 1 u., Hegyesd

13 u., Hosszufalu 1 u., Kerecsény 7 u., Keretye 1 u., Keszthely 4 u., Kiskomárom 14 u., Közép-Nemes-Apáti 1 u., Köveskut 2 u., Mindszent-Kálla-Kisfalud 11 u., Monostor-Apáti 7 u., Medgyes 3 u., Nagy-Kanizsa 4 u., N-Boldogasszonyfa 2 u., Petesháza 11 u., P-Ederics 1 u., P-Szt László 1 u., Réthát 5 u., Rigács 5 u., Sárhida 19 u., Sármellék 10 u., Sümeg 2 u., Szabar 8 u., Szent-András 1 u., Szt-Jakab 12 u., Szent-Kozmadombja 1 u., Szécsi-Sziget 1 u., Szent Györgyvári 9 u., Szeptenek 2 u., Talján-Dörög 5 u., Tót-Szerdahely 1 u., Zala-Egerszeg 20 u., Zala-Szántó 1 u., Zalavár 1 u., összesen 51 község.

IRODALOM

A Kert, a kertészet összes ágait magában foglaló kertészeti szaklap, 18-ik számának tartalma: konyha kertészet, gyümölcsészet, díszkertészet, tárca, gép-és eszközellátás, közlelő és távolról, hírek, apró szakközlemények, szerkesztői tizenetek, vásárcsarnok, szives műmelléklet, fametszetek. A havonként kétszer megjelenő szaklap előfizetési ára egy évre 4 ft, félévre 2 ft, negyedévre 1 ft. Az előfizetési pénzek Budapestre küldendők a kiadó hivatalba (VI. k. Andrásy ut 23. sz. a.)

Dreyfus-kötet — ingyen. A Dreyfus-pert a lapok csak hézagosan és kivonatossan ismertették. Egyedül a Magyar Hírlap közölte az egész pört gyorsírói feljegyzések alapján, melyekben a tárgyaláson mondott minden szó benne foglaltatik. E minden regénynél izgatott olvasmányt a Magyar Hírlap most vasok, több száz oldalra terjedő könyvben, hatalmas kötetben adja ki, melyet minden negyedéves előfizető ingyen kap meg. E szenzációs könyv bolti ára 1 forint 50 krajczár. A Magyar Hírlap másként is kedvében jár előfizetőinek. Nevezetesen: Jókai Mór, a legnagyobb élő magyar író, a Magyar Hírlap belső munkatársa, elutazása előtt átadta a Magyar Hírlapnak Kvalant elzúti legújabb gyönyörű regénye kéziratát. A karácsonyi díszes albuma már készül. Szépirodalmi s művészi tekintetben egyaránt remekmű lesz az idén is. Minden előfizető díjmentesen kapja meg. Az Ott hon című szépirodalmi illusztrált folyóiratot a Magyar Hírlappal együtt évnegyedre 4 forintért kapják az előfizetők. Kedvezményes áron negyedévenként 75 krajczárért jutnak egyszersmind a remek Francia Divatlaphoz és a Képes gyermeklaphoz (negyedévenként 50 krért). Csaknem tíz éves multa után a Magyar Hírlap büszkén hivatkozik rá, hogy a „jog, törvény és igazság“ alapján állott mindig. Pártszempontnak alá nem volt rendelve. Szabad-elvűség, demokratizmus és mindenfölköz hazafiasság volt a jelszava. A lapot fennállása óta Fenyő Sándor szerkesztette a legjobb írói erők munkálkodásával. A lap előfizetési ára félévre 7 ft, negyedévre 3 ft 50 kr., egy óra 1 ft 20 kr. Előfizetni lehet a kiadóhivatalban: Budapest, V., Honvéd-utca 4. szám.

A „Magyarország“, ez az annyira elterjedt lap, nagy sikereit annak köszönheti, hogy irányzatát semmiféle magánérdek által befolyásoltatni nem engedte. A nagy közönség a maga eszematatlan érzékével hamar felismerte ezt és innen magyarázható az a példátlan rokonszenv, a melylyel az ország olvasóközönsége ezt az újságot felkarolta. Mindenki tudja, hogy mekkora része volt a „Magyarország“-nak a 30 év óta ránk nehezedeo politikai rendszer megdöntésében és hogy most is milyen éber szemmel örködik azon, hogy az ország folyamatban lévő politikai átalakulása nagy nemzeti céljaink biztosítására kedvezőleg történjek meg. Kizárólag e lapnak szenteli roppant szellemi erejét a magyar publicisztika díszes és büszkesége: Bartha Miklós. Vezércikk-írói közé tartozik Kossuth Ferenc is. A lap élén pedig Holló Lajos orsz. képviselő áll, a kinek nagy tevékenysége és minden közzükségünk iránti élenk érzeke általánosan ismeretes. Ki kell még emelnünk, hogy a Magyarország hírszolgálatára a leggyorsabb és legtökéletesebb ügy, hogy a vidéki olvasó már kora regget kezébe kapja az előtte való napnak hű, pontos, megbízható es kimerítő krónikáját. Előfizetési ára a lapnak egy évre 14 ft, fél évré 7 ft, negyed évre 3 ft 50 kr., egy óra 1 ft 20 kr. Az előfizetési pénzek postautalványon a Magyarország kiadóhivatalába (Budapest, Teréz körút 19. sz.) küldendők.

A magyar napi sajtó leghatalmasab organuma az immár 33 esztendeje fennálló „Egyetértés“, a mely nemcsak nagy alakjával, hanem páratlanul bő tartalmával is bátran hasonlítható a külföld lapjaihoz. Az „Egyetértés“ szerkesztősége nem kímél sem költséget, sem fáradságot arra, hogy olvasóközönségét úgy a hazai, mint a külföldi eseményekről kimerítő, részletes tudósításokkal lássa el. De különösen ki kell emelnünk az „Egyetértés“ politikai és szépirodalmi rovatát. Politikai rovatának egyik fő ereje az, hogy olyan bő és részletes országgyűlési tudósításokat ad, minőt egyetlen magyar lap sem adhat. Vezércikkében az „Egyetértés“ mindig a politikai és társadalmi nagy kérdéseket vitatja meg s programjához hiven a szabad eszmékért és függetlenségéi elvekért küzd. Szépirodalmi része az „Egyetértés“-nek eddig is igen becses volt, ma meg különösen nagybecsű e különben is kitünő rovat, mert Eötvös Károly, a legmagyarabb író, az „Egyetértés“ hasábjain írta meg páratlan érdekességű tárczáit. A Gróf Károlyi Gábor följegyzései, az Utazás Balaton körül, az Eötvös Károly adomái már is ország-szerzte nagy feltűnést keltettek. Az október 1-én kezdődő évnegyedben az „Egyetértés“ Eötvös Károly tárczasorozatán kívül kitünő regényt is közöl. A ki érdekes és jó olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizezsen elő az „Egyetértésre“. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendők, (Budapestben, IV. Papnövelde-utca 8.), mely szivesen küld ingyenes mutatónyomzatot.

A haldokló nyárral megjönnek a hosszú esték, a melyek már a tél unalmának ízét rejtik magukban. Nappal még nincs semmi, ami a télre emlékeztetne, legfeljebb a fákról lepergő sárga falevelek, de este. —

Plyenkor, hogy ne olyan nagyon érezzük a tél édes gyermekét, az unalmat, elővesszük a „Képes Családi Lapokat“ (előfizetési ára egy évre 6 ft, félévre 3 ft, negyedévre 1 ft 50 kr.), ezt a meghitt jóbarátot, mely szép képeivel érdekes regényeivel, kacagató humoroszkjeivel, csengő költeményeivel feledtetni velünk, hogy a haldokló természet betegyánál virrasztunk. A „Képes Családi Lapokból“ mutatónyomzatot ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, VI. Szondy utca 11 szám.)

Az ország dolga.

Mindenfölköz ellenség. Rosz emberek. Elöl tűz, hátul víz. Kiáradt a Duna. Hegedús miniszter megjelenik Debreczenben az irodalmi gyűlésen s a gályarabok szobrána leleplezésén és hazafias lelkes beszédekert tart a tudomány, vallás és erkölcs hármas hatalmasságáról, melyre szüntegy látja már az ember a nemzet fellendülését; a szegedi gazdasági kiállításon s a pozsonyi iparkiállításán erős hittel és meggyőződéssel hirdeti, hogy az ipar, kereskedelem és földművelés édes testvérek s ezeknek harmóniában kell haladniok, fejlődniök, mert ez a hármas karu óriás tartja fön az országot s igéri, hogy ezeknek párhuzamos, egészséges fejlődésére törekszik, hogy egészségesen fejlődjek az ország is, még pedig honi talajon s míg ezeket hirdeti meglepő közvetlen szívvel és akarattal: szavára ellisszük, sőt szüntegy látjuk már saját szemünkkel a boldog jövőt, de szép ábrándunkból rémesen riaszt fel a vészharang s a miniszter éles szavát is elnyeli a kiáradt Duna zúgása; tíz község, tizenhét határ, harminc ezer hold a víz alatt s oda van az emberek reménye! — A politikában is vannak vízáradások, de hála Istennek, nem veszedelmeseok. Azt suttagják innen-onnan, hogy a Tiszák is kilépnék a mederből, vagyis a kormánypartból, hogy ellenzék legyenek. Gróf Tisza István vissza ír a „Kalamáris“-ból, hogy ő csak nagy ok miatt lép ki. — Az Ugronpárt testületileg fog részt venni az október 6-iki aradi gyászemlékünnepen, megkoszoruzza a vértanúk szobrát, ahol Ugron Gábor fog szónokolni. — Legtöbb szónoklat volt mostanság Gyulafejevárt, az erdélyi fejedelmek egykori székhelyén. Itt tartották az Embkének mosi 16. évi közgyűlését. Van az egyesületnek 78 örökös, 1983 alapító, 9590 rendes 2510 pártoló, összesen 14161 tagja. Alapvagyon 1,290.878 ft. De nagy és szent a célja is: Erdélyben terjeszti a magyar kulturát. Erdély pedig Kossuth Lajos szerint Magyarországnak a jobb keze, — s a jobb kezünket vágjuk le, ha megengedjük, hogy ezt a földet az idegenség hullámvérése elborítsa. — Az osztrák népek a nyelvrendelet hullámaiban hanykolódnak. Azt mondják, hogy lesimítják ezt a nyelvrendelet-féle hullamot! — A Thun kormány megbukott. — A kiegyezés életheleltetéséről azt írják, hogy a vám és kereskedelmi közösség fentartásáról, a bankszabadalomról szóló császári rendeletet a 14. szakasz alapján legközelebb közreadják a hivatalos jelentést. — Hanem az ár-ápnalnak legjobban a mégis a Dreyfus ügy felel meg. El is itélték, fel is mentették, be sem fejezték a dolgát. Elitélése miatt a párisi kiállításra a magyarok közül sem akartak menni. Hanem Jókai megadta a csillapító szert, hogy csak menjünk. — Ő is elment — Szcizilliába a 19 éves Nagy Ilona színésznővel — nászutra.

C S A R N O K.

A bujdosó.

Messze idegenben, drága honától távol, elhagyatva, számbikelve, idegen nép között bujdos a hontalan. Hazáját gyűlölt ellenségének hitvány zsoldosai fel-dűlták, kirabolták s hogy mindezeket vandal-kezekkel betetézék: a viruló városokat felgyújtották s azok égő-űszkei mellett kaján — örömmel tova vonultak.

Pokoli kép az életbe. Szívét a keserű fájdalmak, lelkét a fásultság, gondolatmenetét az eltomputság tartják fogva édes hazájának kétségbeejtő, szomorú sorsa miatt.

Nyugalma rég' nincs. Agyában a zavart gondolatok egymást kergetik tova.

„Oh! százszor kegyetlen, durva végzet! e csapást miért mérted nemzetem népére, mely mindig hű volt a nehéz és boldog időkben egyaránt?”

Isten! népek, nemzetek, királyok s a szabadság örök, nagy Istene! miért e nagy próbáltatás, miért e szomorú végzet?

Mig ekként panaszkodik, s hazája sorsa fölött kesereg: fölnez az égre, de a komor felhő-borította zenith-ről nem lát csak egy halavány remény sugarat sem derengeni.

Tovább megy. Oly sivár az élete, hogy, ha szívében nem élne elmulhatlan drága hazájának önzetlen mély szerelme, ez a szent ideál, már régen önkézevel vetett volna véget hiábavaló életének. De lelkében él még egy szikrája az isteni lehetetnek, mely sejtteni enged, hogy lesz még tavasz, feltün még hazája szabadságának fény-csillaga.

Haladt az idő gyorsan, de minden éve egy egy örökkévalóság volt üres lelkében. S ment tovább, mindig tovább, hogy keservét enyhítse s fájó sebére gyógyírt keressen.

Tengerre szállt. Kelet pompája, dél gyöngye, észak elragadó szépsége minden felségük mellett is csak futó lelki-gyönyörökkel fűszereztek kedélyvilágát.

Mindenütt a szabadság élt. Az embereket boldogoknak és szabadoknak hitte.

Hazájáról már csak olykor hallott hírt, melyek csak öregbitették szomorúságát.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Október 6-ának az emlékét diszközgyűléssel ünnepli meg a zala-egerszegi társaskör a Korona vendéglő termében, hol Domokos Sándor egyleti főtitkár fog felolvasást tartani a gyászos történelmi napról s Fangler Béla I. jegyző szaval. Hrabovszky Jenő énekarabot fog előadni.

A zala-egerszegi ügyvédi kamara Hajik István kamarai elnök elnöklete alatt f. hó 21-én Zala-Egerszegben a kamara hivatalos helyiségében rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek egyetlen tárgyát az 1899. évi költségvetés fedezeti részének, illetve az 1899-ik évi tagsági illetménynek a megállapítása képezte. Elnök üdvözölve a megjelenteket, a közgyűlés határozatképességét megállapítja s a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére dr. Czinder István, Thassy Kristóf, dr. Berger Béla rendes, Hollósy István és dr. Szigethy Elemér pótagokul küldetnek ki. Ezután felolvasták az 1899. évi február hó 11-én tartott rendes közgyűlés vonatkozásos részét, majd kitértek tárgysorozatra az 1899. évi tagilletmény megállapítását, mely célból felolvasták a választmányok f. évi augusztus 17-én tartott gyűlésén a tárgyra vonatkozólag hozott javaslatát, amely szerint mivel a február 11-iki közgyűlés az 1899-iki szükségletet 2.280 forintban állapította meg, melynek részbeni fedezetére szolgál a 44 ft 73 kr. pénzmaradvány s a tagsági hátralékból remélhető 786 ft 78 kr. bevétel, vagyis összesen 831 ft 51 kr., ilykép tagsági díjjal fedezendő 1.448 ft 49 kr., melynek fedezetére a választmány a tagsági díjat 12 forintban javasolja megállapítani, mivel a tapasztalás szerint a tagsági díjak egy része bevehetetlen, egy jó része nem foly be év közben s most a szükségletet a február 11-iki közgyűlés a minimális összegben állapítván meg, a költségvetésben fedezettel nem bíró kiadások is merülnek fel. A közgyűlés a választmány javaslatának elfogadásával az 1899-ik évre a tagsági díjat 12 forintban megállapított tagsági díjjal meghaladó ez a 4 ft a közgyűlés napjától számítandó 30 nap mulva fizetendő le. Egyéb tárgya a közgyűlésnek nem lévén, elnök megköszönte a szíves megjelenést, s a gyűlést bezárta.

A sümegi gazdakör Sümeghen, f. hó 15-én igen sikerült állatkilítást rendezett, amelyre bejelentettek 70 darab tehenet, 108 üszöt és 21 bikát; ami igen szép eredmény, mert a kiállításban leginkább a kisgazdák vettek részt. A szépen látogatott kiállításra megjelent dr. Jankovich László gróf főispán, Csertán Károly alispán; ott volt Hertelendy Ferenc, a Gazdasági egyesület elnöke; valamint szép számmal volt képviselve a sümegi gazdakör. A kiállítás, amely a sümegi harasztot volt, Szücs Zsigmond gazdakör elnök nyitotta meg, üdvözölve a megjelenteket; megnyitó beszédében szölt az állattenyésztés fontosságáról és rá mutatott az ily kiállítások üdvös voltára s a kiállítást megnyitottnak nyilvánította. Azután a bíráló bizottság teljesítette feladatát s eljárásának befejeztével hirdették ki az eredményt. A növendék bikák kiállításában az I. 40 k. állami díjat ifj. Polgar Gyula Galsáról, a II-ik szinten 40 k. megyei díjat Herczeg János Erenyéről, a III-ik díjat 20 k. Németh Vendel Kis-Görbőről nyerték el kiállított bikáikkal. A bikaborjak kiállításában Jankó Lajos (Z. Mihályfa) 30 k., Katona Imre (Z. Mihályfa) 20 k., Gyarmati Sándor (K. Görbő) 10 k. díjat nyertek, Lohonyai Elek z. mihályfai jegyzőt pedig ezüst oklevéllel tüntették ki. — Tehenekért Simon Imre (Dabroncz) 60 k., Sült József (Z. Mihályfa) 50 k., Szabó Sándor (Dabroncz) 50 k., Simon János (Dabroncz) 40 k., Keszei János (Óhid) 30 k., Gyarmati János (K. Görbő) 20 k. díjat nyertek; míg Mojzer József (Sümeg), Agoston Dániel (Tótvár), Czencz József (Hosztót) Szücs Zsigmond (Dergecs) arany oklevelet; Talabér Károly (Sümeg), Selley Károly és Danes Gábor (Z. Mihályfa), Horváth Elek (Erenye), Tarsoly Antal (Óhid), ezüst oklevelet; Csik Bódi (Óhid), Móri Mihály és Kiss Gábor (Z. Mihályfa) bronz oklevelet nyertek. — Üszőkért Pinter József (Kis-Vásárhely), 60 k., Pilipor Ferenc (Szalapa) 50 k., Cotter Pál (Kis Vásárhely) 30 k., Felker József (Kis-Vásárhely) 20 k., Borsos János (Z. Koppány) 10 k., jutalmat; dr. Lukovich Gábor (Sümeg), Végh János (Bazsi) arany oklevelet; Apfei Géza és Zschiesche József (Sümeg), Farkas József (Óhid), Dénes János (Dabroncz), Sebestyén Gábor (Gógánfa), Polgár Gyula (Galsa) és Jancsó János (Kis-Görbő) ezüst oklevelet; Mészáros Sándor, Gyarmati János (Kis-Görbő), Helber János (Gógánfa) bronz oklevelet. A bíráló bizottság munkálkodásának eredményét Szücs Zsigmond gazdakör elnök kihirdetvén, Hertelendy Ferenc gazdasági egyesületi elnök szólt fel, beszédében hang-ülőzván a kiállítás nagy fontosságát; köszönetét fejezte ki a földmívelésügyi miniszternek, hogy a kiállítás sikerét állami hozzájárulással biztosítani, továbbá a vármegye főispánjának és alispánjának, hogy megjelenésükkel a kiállítás fényét emelni szívesek valának. A kiállítást a lövődben termében rendezett és kitűnően sikerült bankett zárta be.

Alsó-Lendva nagyközség képviselőtestülete legutóbb tartott gyűlésén elhatározta, hogy 1900-ik évtől kezdve két mezőört alkalmaz 100-100 ft fizetéssel. — Az iparostanon iskolánál felmerült 80 ft költséget a tandíjból és más befolyó jövedelemből fedezik. — A birtokossági szabályzatnak az 1898. évi XIX. t. c. alapján leendő elkészítésére nézve utasították a városbíró, hogy ebben a tárgyban hívja össze a jogügyi bizottságot s ennek véleményét terjessze be annak idején a gyűléshez. — A halottas kamra építését a gazdasági alap terhére elhatározták s a szükséges intézkedéssel a bíró megbízták. — A birtokosság érdekében termett gubacsnak 16 forintot eladását a gyűlés tudomásul vette.

A lötenyészítő bizottság szeptember 16-án tartott gyűlést Zala-Egerszegben. A gyűlést Csillagh Gyula elnök-helyettes vezette. Czukelter Lajos vármegyei I. aljegyző volt az előadó. Jelen volt Csertán K. alispán s Paracetic Ottó cs. és kir. százados. Megállapították

1900-ra a fedezetetés állomását, tekintetbe véve különösen a megyebeli lötenyészítés hanyatlásának feltartóztatását. Ennélfogva a következő 39 állomást jelöli meg a bizottság: Alsó-Domboru 3 ménnél 5.75 zab. 2 frt. széna ár, 1 frt és 1 ft pótdíj; Alsó-Páhok 3 m. stb, Baksa 2 m. stb. Beesehely 5 m., Bellatinéz 3 m., F-Bisztrice 3 m., Dobri 4 m., Dobronak 3 m., Dráva-Vásárhely 2 m., Dráva-Egyház 3 m., Egyeduta 2 m., Felső-Szemenye 3 m., Galambok 4 m., Gutorföld 2 m., Gyertyános 3 m., Hosszufalu 4 m., Kotor 3 m., Légrád 3 m. Muracsány 8 m., Mura-Keresztur 3 m., Mura-Szt.-Márton 5 m., Mura Szerdahely 4 m., N-Kanizsa 4 m., N-Palina 4 m., Nagy-Lengyel 2 m., Novakovec 3 m., Orehoicza 2 m., Paesa 4 m., Palin 2 m., Söjtör 2 m., Sümeg 2 m., Szoboticeza 2 m., Tapolca 3 m., Zalacsány 2 m., Zala-Egerszeg 3 m., Szt. Balázs 3 m., Szt.-Gróth 2 m., Zala-ujvár 3 m., Zsedény 3 m. — A bizottság pártolja Beesehely, Dobri, Hosszufalu, Nagy-Palina, Zala-Egerszeg és Zsedény községek folyamódását, hogy kérnek még egy—egy ménszaporítást s egy Muracsány kérelmét is, hol kettővel való szaporítása van szükség. Néhány községnek azonban a ménállomány szaporítására indított kérelmét nem látta a bizottság eléggé indokoltnak, vala mint néhány olyan kérest sem, hogy új állomáshelyeket jelöljenek meg a felsoroltakon kívül. Pártolja Mura-Szent-Márton és Mura Szerdahely községeknek azt a kérelmét, hogy a zab métermérszája 6 frtban s a széna métermérszája 3 frtban állapítsák meg, mert eközségeknek kevés rétyök van s az idén a zab termés rendkívül kedvezőtlen volt. Végül a magánmének megvizsgálására 1899. évi november második felét tüte ki

Kitüntetés a szegedi kiállításon A szegedi mezőgazdasági kiállításon *Oltay Guidó* szent-györgyvári nagybirtokos a kiállított árpaért ér m — kitüntetésben részesült.

Plebános kinevezés. A szombathelyi megyés püspök *Házy János* zala-egerszegi segédlelkész Bódbé plebánossá kinevezte.

Izr. hitközségi elnökválasztás A mult szombaton között: az izraelita hitközség elnökjelöltjei névsorára vonatkozólag kolportált ama híresztelésekkel szemben, mintha Boschan Gyula abban az esetben, ha a választás reá esnék, az elnöki tisztséget el nem fogadná, jól értesült forrásból azt a hírt vesszük, és fekértünk annak a közlésére, hogy mérvadó körökben ama reménynek adnak kifejezést, hogy Boschan Gyula megválasztása esetén a beléje helyezett bizalmat nem fogja visszautasítani.

Anyakönyvvezetői kinevezés. A m. kir. belügyminiszter vármegyénk területén a Csáktornya vidéki anyakönyvi kerületbe *Barakkó Miklós* körjegyzőt anyakönyvvezetővé, *Pühr Mihály* jegyzőt irnokot pedig ugyanoda anyakönyvvezető helyettesé, továbbá a stridói anyakönyvi kerületbe *Belecz Ede* körjegyzőt, mura-szent-mártoni anyakönyvi kerületbe *Földes Imre* körjegyzőt anyakönyvvezetőkké kinevezte és valamennyit a házassági anyakönyv vezetésé és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

A zala-egerszegi felső kereskedelmi iskola Kisfaludy önképző köre alakuló gyűlést Kiss Lajos tanár, önképzőkör elnök, elnöklete alatt tartotta, amelyen Holczér Lajos középső osztályú tanulót alelnökké, Kovács Dező felső osztályú tanulót főjegyzővé és titkárrá, Rudolf Péter felső osztályú tanulót főkönyvtárossá választották; Iszt Zsigmond középső és Bass Károly alsó osztályú tanulók aljegyzők, Ruzsinszky Lajos középső és Lóvi Samu alsó osztályú tanulók alkönyvtárosok lettek.

A zala-egerszegi kereskedő ifjak önképző egylete folyó hó 16-án tartotta első őszi választmányi ülését. — Az ülés főbb tárgya, a részint eltávozás, részint lemondás által megüresedett pénztárnoki, jegyzői és számvizsgáló bizottsági tagsági állásnak a legközelebbi közgyűlésig való ideiglenes betöltése. — A pénztárnoki állásra nyílt választás utján Fuchs Jenőt, jegyzői állásra Erdős Gyulát, — a számvizsgáló bizottság tagjául pedig Lachenbach Józsefet választották meg; egyúttal egy ellenőri állást is rendszeresítették, mely tisztséget Fangler Miklós nyerte el. A tervbe vett alapszabály módosítással a választmány az elnök, titkár, jegyzők és háznagyokból álló bizottságot bízta meg olyképpen, hogy a módosított alapszabályok készen a legközelebbi választmányi gyűlés elé terjesztendők. — Gerő jegyző indítványára a választmány Glück Izidor kántornak, az egyleti dalárdának — két hazafias ünnepélyen tartott dalok bemutatásában kifejtett buzgóságáért jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét és fáradságának jutalmául 1 drb. 20 frankos arany adományozását határozta el. Tervebe vette egy műkedvelői színi előadás tartását is, melynek érdemleges tárgyalásába azonban csak a jövő választmányi ülésen bocsátkozik.

Szarvasmarha díjazás. A Pacsai Gazdakör Pacsán, a nagyvendéglő udvarán, október 23-án reggel 9 órakor szarvasmarha díjazást rendez, amelyen részt vehet saját nevelésű marhájával minden, Pacsán és vidékén lakó tenyésztő a külföldről hozott marhák kizárásával. Jutalmul a miniszterium részéről küldött 400 koronát fognak kiosztani. A pénzdíjakat a kisebb gazdák jutalmazására fordítják, míg a nagyobb tenyésztők elismerő oklevelet nyernek. *I. osztály.* Nyugati származású, vörös tarka marha, tiszta vér, vagy keresztkezés. a) Tehenek borjakkal 40, 30, 20, 10 k. díjjal. b) Egy — három éves üszök 40, 30, 20, 10 k. díjjal. c) Választott egy éves borjuk nemi különbség nélkül 30, 15, 10, 5 k. díjjal. d) Községi bikák gondozóinak díjazására 4 db. 10 k. díjat fordítanak. *II-ik osztály.* a) Tehenek borjakkal elismerő oklevél, 20, 10 k. díj. b) Egy — három éves üszök elismerő oklevél, 20, 10 k. díj. c) Választott 1 éves borjuk nemi különbség nélkül elismerő oklevél, 10, 5 k. díj. d) Tenyészbikák gondozóinak jutalmazására 5 díj 4 k.

A keszthelyi járási jegyzők egyesülete évi rendes közgyűlést Sarkady Károly elnöklete alatt Sármeleken tartotta. A közgyűlésen a folyó ügyek elintézése után az elhunyt Ilolly János vallusi főerdésznek, mint tiszteletbeli

tagnak, helyére Bachar Antal zalaszántói bérlőt választották meg; egyúttal az egyesület, mint testület, 40 korona alapítványi összeggel a Balatoni Muzeumi Egyesület alapító tagjai közé lépett.

Javitó- és pótló érettségi vizsgálatok. A zala-egerszegi felső kereskedelmi iskolánál a szeptember havi javító- és pótló érettségi vizsgálat f. hó 22-én volt *Péter Jánosnak*, mint a vallás- és közoktatásügyi miniszterium részéről kiküldött biztosnak elnöklete és dr. *Czinder István*nak, mint a kereskedelemügyi miniszterium részéről kiküldött biztosnak és társelnöknek, részvétele mellett. Pótló érettségi vizsgálatra jelentkezett 2, javító érettségi vizsgálatra pedig 14 növendék; a vizsgálat befejeztével megtartott értekezlet alapján a bizottság a pótló érettségi vizsgálatra jelentkezettek közül egyiket december hóban egy tantárgyból leendő javító érettségi vizsgálatra, míg a másikat június hóban az egész vizsgálat ismétlésére utasította. A javító vizsgálatra jelentkezett 14 növendék közül 10 a követelményeknek megfelelt, míg meggynek a bizottság megengedte, hogy az egy-egy tantárgyból kapott elégtelen osztályzatot a júniusban tartandó rendes érettségi vizsgálat alkalmával kijavíthatja.

Részvénytársaságok és szövetkezetek iparigazolvanya. Az ipari és kereskedelmi ügyekkel foglalkozó részvénytársaságok és szövetkezetek üzletüket az 1884 ik évi XVII. t. s. 4 § ához képest az elsőfoku iparhatóság-nál bejelenteni és iparigazolványt váltani tartoznak. A kereskedelemügyi miniszternek f. évi 36.900 sz. a. kelt rendelete szerint a szóban forgó bejelentési kötelezettség csak a társaságnak, illetve szövetkezetnek a cégjegyzékbe történő bevezetése, illetőleg az ennek megtörténtéről szóló értesítés kézhez vétele alapján áll be; mivel az 1875. évi XXXVII. t. c. 160. illetve 228 § a szerint a részvénytársaság és szövetkezet a cégjegyzék megtörténte előtt létezőnek nem tekinthető.

Köszönetnyilvánítás. A f. hó 8-án megtartott ipar- testületi nyári mulatság alkalmával felülizetett a zala-egerszegi iparos ifjak egylete 2 frtot; nyeresémet tárgyat küldött Liebenritt Jozefa, mely adományért hálás köszönetét fejezi ki az elnökség.

Beiratások a keszthelyi gazdasági tanintézetbe. A keszthelyi gazdasági tanintézetnél az 1899/1900-ik tanévi beiratások október hó 1-től 8-ig lesznek. A felvételi feltételei: 16 éves életkor, a gymnasium vagy realiskola hatodik osztályának sikerrel, vagy a polgári iskola hatodik osztályának általános jó osztályzattal való elvégzését igazoló iskolai bizonyítvány. A tandíj felvélenként 20 frt, olvasó-termi díj 2 frt. A szegénysorsú, jó előmenetelű tanulókat a tandíjfeztés alól felmentik.

Új sportegylet. Stridon kerékpár egyesület alakult, melynek alapszabályait a belügyminiszter már helyben is hagyta.

Növáltóztatás. *Fischel Bernát* zala-egerszegi lakos vezetéknevének „Fertő“-re kért átváltóztatását a belügyminiszter megengedte.

A kopár- és homokterületek befásítása tárgyában a földmívelésügyi miniszter felhívja azokat az erdőbirtokosokat, akik az 1879 évi XXXI t. c. 165 § ában megjelölt kopár és futóhomokterületek beerdősítése végett a jövő 1900-ik évben az állam részéről eseményekben ingyen részesülni kívánnak, hogy ebbeli, egy koronás bélyeggel ellátott folyamódványukat annak megjelölésével, hogy mely község határában hány katasztrális hold nagyságu, mely tulajnemhez tartozó területet, mely fajtából való és hány éves esemettelkkel óhajtanak beültetni; továbbá, hogy a események mily cím alatt, mely vasuti állomásra és a jövő év tavaszán vagy őszen küldendők e el, a folyamodó lakóhelyének pontos megjelölése mellett az illető kerületi kir. erdőfelügyelőségnek legkésőbb f. évi december 15-ig adják be.

A borhamisítás. Szölet az a cikk — némecak a kors-márosoknak, hanem némely szőlősgazdának is. Azon senki-sem kételkedik, hogy a korsmárosok két uton hamisítanak, hogy kevesebb bort adjanak, s több pénzt kapjanak: mérges folyadékok öntenek a borba. Akit rajta csípnék, meg is büntetik. De napvilágra jött, hogy a termelő gazdák is hamisítják eladásra szánt boraikat, nem mérges folyadékkal ugyan, csak vízzel, ami nem árt ugyan az egészségnék, csak a zsebnék, de ez is hamisítás számba megy s a törvény ezt is tiltja és megbünteti 25—300 frtig. — A zalamegyei gazdasági egyesület kérelmet adott be a vármegyei törvényhatóság-hoz, találjon ki valami módot és orvoslást az ilyen enyhébb hamisítások ellen is. A törvényhatóság felhívta az alispánt, hogy körrendeletével világosítsa fele a gazdákat, az 1893. évi XXIII. törvényeikk szellemében, hogy a pancsolás mennyire káros a közgazdaságra nézve s mennyire veszedelmes lehet büntetésekor a pancsolókra nézve. Csertán Károly alispán a tavaszi közgyűlés határozatát és felhívását alkalmas időben, a szüret előtt, teljesítendő, köriratot intézett most a főszolgabírókhoz, hogy ezek haladéktalanul utasítsák a hegyközségek vezetősegeit, vagy az ezeket helyettesítő előjáróságokat: tartssanak tanácskozásokat, magyarázzák meg a közönségnek, az egyes birtokosoknak, hogy a mostanság elharapódzott borhamisítások miatt a törvény szigorúan büntet s örökdedjenek a manipulációktól. Az értekezletekről jegyzőkönyvet vegyenek fel, kitüntetve a jelenlevőket, s hogy e rendeletnek eleget tettek, s a jegyzőkönyvet kérjék be a főszolgabírák. Cézárvezetőnek tartja az alispán azt is, hogy istentiszteletek után a szokásnak megfelelőleg, a törvénynek a borhamisításra vonatkozó szakaszait olvassák fel és magyarázzák meg a népnek.

Az „utóállítás“ az idén október 5 helyett 6-án lesz, mert az ujoncok bevonulása 5-re esik.

Bankkamatláb felemelése. Az osztrák-magyar bank főtanácsa f. hó 18-án tartott főülését a főtítkárnak a bank helyzetéről, a pénz — és valutapiacról szóló jelentése alapján a bank kamatlábnak 1/2% kal való felemelését határozta el. Szeptember hó 19-étől fogva tehát a bank kamatláb váltók — és érték papírok leszámításánál 5%, állami járadékokra és bankzáloglevelekre adott kölcsönöknel 5 1/2%, más értékpapíroknál pedig 6%.

Késő ős volt. Vándor-madarak repültek arra egy jobb hazába, egy szabad, meleg vidékre, s ű a hontalan, édes álmadozással nézett utánuk a tengerpartról; mintha üdvözölné, mintha hívá őket, hogy regéljenek édes hazájáról s elvesztett szabadságáról.

Sokszor úgy tetszik neki, mintha ismerős hangok árját hallaná, amint a szellő végig suhant a parton, de csak tova repülő vándormadarak egymást-hívó hangjai voltak azok is.

Képzeletben megelevenültek ifju évei, amikor még együtt játszott a román pillangóival és szedegette a szabad mezők-illatos virágait.

Boldog gyermek-évek!

Majd midőn ifjúvá nőtt; komolyodó ésszel hazája történetén, páratlanul fényes multján hányzor lelkesült. S ha szomorú dolgokat kelle olvasnia, hallania róla: szemében mind annyiszor visszafojthatlan könnyek s a nemes megvetés, a mely gyűlölet félre ismeretlen jelei lopódtak.

Mily megvetéssel ostromozta hazája ellenségeit, a mint álnokságuk napfénynél tisztábban rájuk bizonyult. S míg így gondolataiba mélyedve, lelkét a mult-kon való ábrándnak adja át: vízióként meglett, férfi kora egész világát előképzeli.

Újra férfi!

Látja magát, amint a haza vésznapjaiban hatalmas szavával lángra gyújtja a szivekben a hazaszeretet kiálvó tüzeit.

Látja körülötte a felmagasztosult arcokat s a lángoló szem-világokat, melyeket csak az önzetlen, tiszta honszerelmé varázsolhat az arcokra.

S látja magát, amint kimerülten, elaléitan, száva elhal a teremben: minden szem reá tekint s minden kar felé nyúl, hogy üdvözölje.

Életének legszebb percei!

S miattal félálomba merülve a visszaemlékezés hazája egykori szabadságára betölti lelki világát: szemébe visszafojthatlan könnyek gyűlnek s a hazátlan honfisziv kesereg.

Változott az idő. A zsarnok földre állt arról az igazságtalan és jogtalan utról, melynek vége ugy is az enyészet, a pusztulás.

A bujdosó hazája fölött kitisztult a szabad ég s visszanyerte szabadságát. A keserűség szomorú napjait felváltották a boldog meglegedés és együttérzés öröm napjai.

Egyszer a halászkok egy ős, honvéd-ruhás halottat találtak a tengerparton.

Hideg ajkán a halál dermesztő csókja sem tudja megváltoztatni azt az édes, azt az önelégült, boldog mosolyt, mely a hazáját rajongva és önzetlenül szerető szívnek felreismerhetlen és utolsó kifejezése volt itt lenni.

Lelke megsejtette, hogy nem vész el drága hona s a szíve megrepedt örömben, mert megérezte, hogy szabadabbá lett újra édes hazája.

N. Enyedy Barna.

Selyem damaszt 75 krtól

14 fnt 65 krig méterenként, — valamint fekete, fehér és színes Henneberg selyem 45 krtól 14 fnt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban Privát-fogyasztóknak postabér és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig postafordultával küldenek.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben.
— Magyar levelezés Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó —

N y i l t - t é r .

Mint hogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyermeket és felnőttest egyaránt fenyeget a járványok veszélye. Ismét csak a minden alkalommal halásan fogadott

MOHAI

ÁGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt, mert dús szén-savtartalmánál fogva, specifikus övöszer is a tífus, cholera és a gyermekek tífoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutot gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja, kellemesen hatván be szén-savánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseimél pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomját csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borvíz. —

A mohai Ágnes-forrás
kezelősege.

Főraktár:

ÉDESKUTY L.

cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V. Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém b. tudomására juttatni, hogy helyben, a „Korona“-szálloda mellett, az ujonan épített Komin-féle házban egy

nürnbergi, rövid- és díszmű-áru

üzletet nyitottam.

Szakmámba vágó ismereteim, sok évi kül- és belföldön szerzett tapasztalataim azon kellemes helyzetbe juttattak, hogy kereskedésemet mindennel, mit e szakma és az itteni korszerű szükségletek igényelnek, elláthattam, s így képes vagyok tisztelt vevőim minden kívánatát legolcsóbban és legnagyobb megelégedésükre kielégíteni.

Raktáron tartok: mindennemű csipkét, szalagot, zsinórt, selymet, cérnát, pamutot, kötőt, vállfűzőt, gummi szallagot, kesztyűt, fehérműt, nyakkendőt, ernyőt, kefet, dísz fésűt, öveket, illatszert, szemüveget stb. stb.

Midőn még a legszolidabb és legpontosabb kiszolgálásról biztosítom, kérem, hogy megrendeléseivel megtisztelni kegyeskedjék.

Magamat szíves jóindulatába ajánlva, vagyok

Zala Egerszeg, 1899.

teljes tisztelettel

IFJ. HORVÁT JENŐ

Pályázati hirdetmény.

A „Zalavármegyei Gazdasági Egyesület“ a talpcsal vincellériskolánál az 1900-ik évi tanfolyamra

két ingyenes helyre

pályázatot hirdet. A felvétel iránti kérvények a Zalamegyei Gazdasági Egyesület elnökségére címezve, f. 1899. évi október hó 5-ig alulírottához adandók be.

A kérvényhez melléklendők: 1) keresztlevél, 16 év betöltésének igazolása végett; 2) irni olvasni tudásról tanuskodó iskolai bizonyítvány; 3) községi erkölcsi bizonyítvány; 4) ép. egészséges testalkatról tanuskodó orvosi bizonyítvány; 5) szülői vagy gyámi kötelező nyilatkozat arra nézve, hogy a folyamodót az iskolából év közben ki nem veszik.

A tanfolyam 1900-ik évi január 1-én kezdődik és december hó végén nyilvános vizsgálattal végződik.

Ruházatról és ágyneműről az illető maga tartozik gondoskodni.

Zala Egerszeg, 1899. szeptember 19.

A „Zalavármegyei Gazdasági Egyesület“ nevében:

Orosz Pál sk. titkár.

46077/I. 1899. sz.

Arlejtés.

A zalaegerszegi m. kir. pénzügyigazgatóság és a mellé rendelt számvevőség hivatalos helyiségeinek 1899. évi október hó 15-től 1900 évi április 15-ig leendő fűtésére mintegy 168 köbméter jó minőségű első osztályú tejesen kiszáradt bükkfa szállításának biztosítása céljából f. évi október hó 5-ik napján d. e. 10 órakor a kir. pénzügyigazgató helyettes irodájában (pénzügyi palota II. em. 13. sz. ajtó) zárt ajánlattal egybekötött szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozni kívánók azzal hivatnak meg, hogy az árlejtéskor 33 fnt bánatpénzt letenni tartoznak.

A fent kitett határidőig 50 kros bélyeg-gel és 33 fnt bánatpénzzel ellátot írásbeli ajánlatok is elfogadhatnak.

Az árlejtési feltételek a kir. pénzügyigazgatósági iroda vezetőnél naponkint a hivatalos órák alatt megtekinthetők:

M. kir. pénzügyigazgató.

Zala Egerszeg. 1899. szeptember 22.

Odor

m. kir. pénzügyigazgató.

Keil-lakak

(GLASUR)

a legkímélőbb mázó-szer a padló számára.
1 nagy palack ára 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Arany-fénymáz

képeknek stb. beanyozására.
1 kis palack ára 20 kr.

Padló-fényesítő

legjobb és leggyorsabb beanyozószer
kemény padló számára. 1 kőcsésze ára 45 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz

Legjobb szer mosó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonan befestésére.
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók:

Ján Ferenc cégnél Zala-Egerszeg.

Van szerencsénk a n. é. közönséget ezennel értesíteni, hogy Zala-Egerszeg, a Vármegye-ház-téren 44 év óta fenálló

női divatraktárunkat és női ruha készítő termünkét

1899. évi november 1-én

a szomszédos Dr. OBERSOHN-féle házba helyezük át.
Ezen alkalomból a rakárunkon lévő összes, a legutolsó divatnak megfelelő ruhakelméket, ternó-kachemir, crepp chevott, foule, színes és fekete selymeket, ruhadiszkeket, csipkéket és rücheket,

karmantyukat és vállfűzőket

mélyen leszállított áron bocsájtjuk áruba.
Felöltők 1 forinttól feljebb, a legnagyobb választékban állnak tisztelt vevőinknek rendelkezésére.

Tisztelettel:

Weinberger Hermán és fia.

Minden takarékos háziasszonynak
a legjobb és legolcsóbb szer a padlók beeresztésére a

Linoleum padlófényező

Schiff, Srpek & Cie gyárából Schwehatban Bécs mellett.

Gyorsan szárad, kitünő fénye van és nagyon tartós.

Kapható Z.-Egerszegen: **Hubinszky Adolf és Ján Ferenc** kereskedésében.

Bejegyzett védjegy: VAS LOVAG

VALÓDI LINOLEUM PADLÓZOMÁNCZ

Fontos háziasszonyoknak!
Törve védve.
puha padlóra minden színben.

Nincs többé ragadós szobapadló! Linoleum padlózománcz egy óra alatt keményre szárad, gyönyörű fénye van és elérhetetlen tartóssága.

Többször megfontolt, hogy az Eisenstädter-féle Linoleum helyett utaztatottunk kapak a vevők figyelmébe, hogy a vevő közönséget, hogy mindig és csak Eisenstädter-féle Linoleumot kérjen a vas lovag védjeggyel.

LAKK- ÉS FESTÉKGYÁR
EISENSTÄDTER TESTVÉREK, Bécs
Zala-Egerszegen kapható:
Kosztelitz Miksa úrnál.

Kitünő minőségű gőzmalmi lisztek eladása.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy Zala Egerszegen, a főtéren, Számek C. cég alatt 30 évig fennállott lisztkereskedés megszűnt s helyette a régi helyen (Comin-féle új ház a Korona vendéglő mellett)

törvényszéki bejegyzett cégem alatt

fliszor, gyanmatáru, liszt és gabona

üzletet nyitottam.

Több évi tapasztalatom képesít arra, hogy a helybeli piacon ilyenmü üzlettel versenyezhessek s összeköttetésem folytán azon helyzetben vagyok, hogy minden élelmiszert és árut a lehető legolcsóbban adhatok.

Legfőbb törekvésem leendő n. é. közönség igényeit a legjobban s a legolcsóbban kielégíteni, miért is kérem becses pártfogásukat.

Kiváló tisztelettel
SZÁMEK ADOLF.

Naponta friss pörkölt kávé kapható.
Naponta (kétféle: fehér és barna) friss házi kenyér eladás.

ingatlanra: 656 hrsz. alattira 30 frtban, 658 hrsz. alattira 9 frtban, 602/b. hrsz. alattira 26 frtban, 606/b. hrsz. alattira 45 frtban, 740/b. hrsz. alattira 93 frtban, 910/b. hrszám alattira 54 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés elrendeltek és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi november hó 21-ik napján délelőtt 10 órakor DÖBRÉTÉN a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 15 frt, 3 frt 20 kr., 18 frt 60 kr., 3 frt 80 kr., 5 frt, 3 frt 90 kr., 2 frt 60 kr., 4 frt 50 kr., 9 frt 30 kr., 5 frt 40 kr. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 48. § a alatt jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban, a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t.-c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Zala-Egerszegen, 1899 július 27-én.

Rutich, kir trvszéki bíró.

ad. 5533/tkv. 99.

Arvelési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy Nagy-Lengyel, Ormándlak, Rám községi hitelszövetkezetek végrehajthatóinak Dömötör József végrehajtást szenvedő ellen 150 frt tökékövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a z.-egerszegi kir. törvényszék területén levő, I. a döbrétei 578. sz. tjkvben 859/a hrsz. alatt Dömötör József és neje Gángó Anna tulajdonánál felvett, a végrehajtási törvény 156 szakasza értelmében egészben elárverezendő ingatlanra 150 frtban, II. a döbrétei 580 sz. tjkvben 864 hrsz. alatt 1/2 részben Gyórfi Rózsa Dömötör Józsefné, 1/2 részben Dömötör József és kiskoru Dömötör Sándor tulajdonánál felvett egész ingatlára 32 frtban, III. a döbrétei 125 számú tjkvben Dömötör József és kiskoru Dömötör Sándor tulajdonánál felvett következő ingatlanra: † 742 hrsz. alattira 186 frtban, † 856 hrsz. alattira 38 frtban, IV. a döbrétei 579 sz. tjkvben 661 hrsz. alatt Dömötör József tulajdonánál felvett ingatlanra 50 frtban, V. a döbrétei 592 sz. tjkvben Dömötör József tulajdonánál felvett következő

4572. sz. P. 899.

HIRDETMÉNY.

TEKENYE község határtagositásáról készült, azonban elveszett mérnöki munkálatok urbéri uton leendő pótlása módozatainak megállapítása céljából az érdekelt birtokosok meghallgatására határnapul **1899. évi október hó 3-ik napjának d. e. 9 órája** Tekenye községbe a község-bíró házához kitűzetik; mikorra az érdekelt birtokosok — külön idézés bevárása nélkül — hirdetmény útján megidézettnek azzal, hogy a tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazottaik által megjelenjenek, mert meg nem jelenésük az eljárást akadályozni nem fogja, s mert távolmaradásuk netaláni káros következményeit manak tulajdonithatják.

Zala-egerszegi kir. törvényszék, 1899. évi szeptember 17-én.

Dr. Fritz,
kiküldött kir. trvszéki bíró.

Nagy Képes Világtörténet

Képes diszmnü a művelt közönség számára.

ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSKY SAMU, FOGARAS ALBERT, GERÉB JÓZSEF, GOLDZSIHER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR
közreműködésével szerkeszté

MAR CZALI HENRIK

Mintegy 2500 szöveggel, 500 műmelléklettel, 60 színes mülappal
50 történelmi térképpel, 8500 szövegoldallal.

A Nagy Képes Világtörténet célja.
Jelen munkával az első nagy világtörténelmi mű jelenik meg magyar nyelven. Tervében, czéljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős ez a vállalkozás.
A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az életkönyvét, a világtörténetet. Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez.
Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.
A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhú ábrázolatok lesznek. Képes mellékletei, történelmi térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és írásműveléssel a Világtörténet egy olyan kicsinyített történelmi muzeumot nyújtanak az előfizetőknek, a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai muzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műemlékekről egybegyűjtött s a legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű becsét, az egésznek művészi értéket adnak.

Ez a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik.
Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója, tanácsadója, minden ur háznak ékessége legyen.
A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy, magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklín Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda

Révai Testvérek
irodalmi intézet részvénytársaság.

BREISACH SAMUEL zala-egerszegi könyvkereskedőnél,
mint a kiadók megbízottjánál,
Marczali „Nagy Képes Világtörténet“-e
ugyanazon feltételek mellett rendelhető meg,
mint a kiadónál.

Megjelenik tizenkét kötetben
famentes, tehát soha meg nem sárguló papíron.
Egy-egy kötet ára rendkívül diszes felbörkötésben, bőrháttal és vászontáblával
8 frt.
Minden négy kötetben egy-egy kötet jelenik meg.

Megjelenik füzetes kiadásban is
240 füzetben.
Több füzet semmikép sem lesz.
Hetenkint egy füzet fog közrebovosáttatni.
Egy-egy füzet ára
30 kr.
A füzetes kiadáshoz diszes be-kötési táblák szállítanak.

A Nagy Képes Világtörténet megszerezhető:

a) Füzetes kiadásban hetenkint 30 kros füzetekben minden rendes hazai könyvtárunknál.
b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjával
a) kötetenkint utánvétellel bérmentve,
b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*
A rendelések a helyi könyvkereskedéshez vagy a dírt kiadókhoz intézendők.

*
Tájékoztató képes prospektust
vagy
mutatványfüzetet
ingyen és bérmentve
küld a mű kiadóhivatala
Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

Előfizető gyűjtők sziveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.